Naide 1

Leia funktsiooni y = 2x3 + 4x? — 5x + 8 tuletis.

Lahendus:

y'=[2x%) +[ax?) —(52) +8'=2 (=) +4 [x*) -5 2"+ =
=228 4+4.22-5-1+0=6x*+8z-5

Naide 2

Leia funktsiooni y = 2x° + 7x* — 4x3 + 10x — 21 tuletis.
Lahendus:

y  =(2x%) + (7x%)’ — (4x3)’ + (10x) — 21 = 10x* + 28x3 — 12x? + 10.

: - 1 :
Leia funktsiooni y = — tuletis.

Lahendus:
v = (%J = [X'jj =-5x 7 =550 = —iﬁ.
H H
Naide 3
. ) . 7 .
Leia funktsiooni y = —- tuletis.
Lahendus:
. ? _ t _ t L
v :[K—EJ :[?x 3) :?[x 3) :?-[—3)-5: =1
21
=—2lg =22
K4
Naide 4

Leia funktsiooni s = 5t —4\/f+% tuletis.

Lahendus:

f

s’=[5t2)r—[4ﬁ)r+€] =5.[t2)r—4.[ﬁ]'+3.[1] -

1 1
=5.2t—4 — 43| ——|=10t-
2.0t ( tg]



Naide 5

Leia funktsiooni f(x)=x—4+/x tuletis kohal x = 0,01.

Lahendus:
: ' .
fr(‘x:'=(x—4«s§) :X'—{dlsz =1—45X2 =
1
-3 2
=1-2x * =1-—;
=
f’(ﬂ,ﬂl):l—i=1—3=1—20=—19.
0,01 0,1
Naide 6

— ;3 ; :.} ¥ E
) =x" +2r° - 3z
Leida funktsiooni f tuletis, kui f@) < 3T+ 5

Lahendus:

flx) = (.'1:3 + 2% — 3z + ﬁ)r = (:r.:p’)f+(2;r'2)j—{3:;:}!4—{5}’ = (:1:3) —|—2-(;r:'2]’—3~{:r:}’+[-.

Niuid kasutame tuletiste tabelit

Naéide 7

Leida y’, kui y=2x3+%—i+g—‘°\‘/?.
x* Jx X

Lahendus. Esitame funktsiooni avaldise lilkkmed muutuja x astmetena

1 2
y=2x3+3-x*-x 2+2.=-x8
X
ja diferentseerime liikmeti, kasutades tuletiste tabelit
2.3t 3 () [ Lt (- L) 26t
=23 +3(A)XTT | —=|x 2 +2: | —= |-=x% =
y 2 x*) 3
3 1
—6X° —12% 41X 2—%—Ex 3 =
x* 3



Néide 8
Leiame funktsiooni y = (2x —3)3x +7) tuletise

Lahendus:

!

y'=[(2x—3)3x+7)] =(6x2 +5x—21) =6.(x?) +5.x'~21'=6.2x+5-1-0=12x+5
Naide
Leida y’, kui y=3-2"+log, X .

Lahendus. Diferentseerime tuletiste tabelit ja tuletise votmise reegleid kasutades.

’ ’ 1
'=3.(2 | =3-2"In2+—— .
y'=3-(2") +(log; x) N2+ ——

Niide 8

Leida funktiooni y tuletis, kui
y=6+x43x" —zin x—2%+i2—11c.fgx
X

Lahendus:

. : 1
¥ :[6+x+3xg—sm x—21§+?—llc£gx] =

f
I

1
= (6 4+ () 4+ (3x") — (sin 1) — [2:{5} + (x_j) —(1lcign)' =

'
1

= (6) + (2 +3(x%) — (sin x)' E[EJ () “11eegny =

2
:U+1+3-2x—cosx—2-l-x§+(—2)-x'3—11.(— 12 ]z
3 st X

=l+b6x—cosx— 2__ 2 + 1
3{/;{_3 x sinix
Naide 9

Leida funktsiooni y tuletis, kui

y = 2% — arctgr

Lahendus:

y' = (2% — arctgx) = (2%) — (arctgx)’ ehk saame

Naide 10

2

On antud funktsioon f(x)= ox

53/x

. Leia f’(27).

Lahendus:



Teisendame antud funktsiooni jargmiselt:
2 1 5 1 5
f(X) 6X 6 2 6 6

=——=—X X7§:_X 3:—X3.
5/x 5 5 5

Leiame niiuid tuletise

ning niitid tuletise védrtuse kohal 27. Saame

fr27)=2327 =2.9=18,

Vastus: £(27) =18

Naide 11

Leida funktsiooni f(x) tuletis, kui
flz) =arctg x + 2Inx

Lahendus:

Kasutame esimest deferentseerimisreeglit

f'(x) = (arctg 2 + 2Inz) = (arctg z) + (2Inz)" = (arctg x)' + 2 (Inz)’

Saame niitid tuletiste tabeli jargi

") = (arcte ) + 2 - r) =
f{x) = (arctg &) + 2 - (Inx) 1_}_1_?%—‘_?_



